

成都铁路运输第二法院巡回法庭在青川县开庭审理一起涉及危害珍贵、濒危野生动物案 猎捕画眉鸟“赚外快” 两男子获刑

“30只+23只。”这是唐某成和唐某在广元市青川县骑马乡何家山、梨召坪、曾家坪等地，使用捕鸟网等工具猎捕到的画眉鸟数量。两人打小就对画眉鸟情有独钟，因为它的“歌声”动听，后来发现“大有市场”，于是用捕鸟网猎捕画眉。2021年9月至12月期间，两人共猎捕画眉23只，其中3只放生，20只出售给他人，从中非法获利上千元。

3月30日，成都铁路运输第二法院（四川大熊猫国家公园生态法庭）巡回法庭在青川县青溪镇初级中学校园内开庭，审理了这起涉及危害珍贵、濒危野生动物罪的刑事案件。唐某成和唐某被判判处有期徒刑缓刑并处罚金。站在被告席，他们全程低着头，自愿认罪认罚。

该案审判长、成都铁路运输第二法院副院长周冀告诉记者，非法猎捕和买卖画眉鸟的行为在当地盛行，法院希望通过巡回审理此案，让更多人知道画眉鸟属于国家重点保护野生动物，自觉抵制非法收购、出售、饲养珍贵、濒危野生动物的行为。

模仿鸟鸣声捕画眉

每只卖价50元-500元不等

“你们知道画眉鸟是国家二级保护动物吗？”“猎捕的鸟都去了哪里？”“买卖、抓捕、运输、利用等行为将被追究刑事责任，你们不明白吗？”法庭上，面对法官的连连发问，唐某成和唐某只是低着头，一个劲地说自己错了，希望能够从轻处罚。

原来，唐某成和唐某都是土生土长的青溪人，从小就爱打鸟。“刚开始，我们只是喜欢画眉鸟的叫声，后来觉得有利可图，就用网开始捉鸟。”唐某成交代，在闲暇之余，他和唐某一起想着到山上捕捉画眉鸟赚点外快，由于青川的画眉鸟叫声和品相“名声在外”，因此售卖画眉鸟，要比他们做一些零工赚钱来得轻松、容易得多。

2021年9月至12月期间，唐某成与唐某在青川县骑马乡何家山、梨召坪、曾家坪、唐家坪、董家梁、崖背山等地，在山林中架起捕鸟网，并利用设备模仿鸟的鸣叫声来诱捕画眉鸟。其中，捕获到的雄性画眉鸟以一只50元-500元不等的价格，卖给所谓的“鸟类爱好者”，雌性画眉鸟则是放飞，或者用来繁衍后代。这个过程中，唐某成非法获利1820元，唐某非法获利1220元。

法院认为，唐某成非法猎捕、收购、出售国家二级重点保护动物30只，唐某非法猎捕、出售国家二级重点保护动物



庭审现场首次引入生态环境技术调查官参加庭审。



▲青川县青溪镇一处公园内，鸟笼里装着画眉鸟。

◀画眉鸟。 图据网络

23只，两名被告人的行为已构成危害珍贵、濒危野生动物罪，依法判处唐某成有期徒刑一年十个月，缓刑两年，并处罚金4000元；判处唐某有期徒刑一年四个月，缓刑一年六个月，并处罚金3000元。同时，依法追缴两名被告人的违法所得。

为何引发“牢狱之灾”？

两年前画眉已是二级保护动物

和唐某成、唐某的出发点类似，在青川当地，猎捕画眉鸟的行为猖獗。比如，

2022年7月，青川县公安局发布的一份通报显示，2021年底至2022年初，王某峰、李某、王某洪等人在青川县重点国有林区，采用粘网、猎套、电子诱捕器等工具猎捕野生画眉鸟，且将猎捕到的画眉鸟进行非法贩卖获利。公安机关共计抓获11名犯罪嫌疑人，涉案画眉鸟共计151只，涉案金额高达100余万元，并查获活体画眉鸟38只。

唐某成和唐某案主审法官、四川大熊猫国家公园生态法庭庭长陈小容介绍，画眉鸟一直是被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II中的保护动

物，并于2021年2月被列入《国家重点保护野生动物名录》，为国家二级保护野生动物，“根据《刑法》第三百四十一条第一款规定，非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。”

《野生动物保护法》也规定，人工繁育国家重点保护野生动物的，应当经省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门批准，获得批准后方可继续繁育饲养。

记者调查

被关在鸟笼里的画眉多为野生鸟驯养而来

“始知锁向金笼听，不及林间自在啼。”初春的青川县青溪镇，油菜花还在盛放，早晨天刚蒙蒙亮，不时有悦耳的鸟鸣声从镇上一处公园的角落里传出。

一棵树上，挂着一个鸟笼，一只活蹦乱跳的画眉鸟不时发出唧唧啾啾的欢叫。“画眉不开口，神仙难下手。”鸟笼的主人是一名中年男子，他站在走廊里，得意洋洋地向询问者展示着自己的“宝贝”。

说是宝贝，其实也才进笼子不久。这名男子说，类似的画眉鸟，他家里还有几只，说话间便翻开手机介绍起家中画眉的品相和成色来，“画眉要分公母，因为雄鸟才会叫，雌鸟一般抓到了都会放生。”

类似的鸟笼，在这个公园里还有不下5个。当被问及这些画眉的来源以及是否办理相关证件时，这些捉鸟遛鸟的人却表现得格外谨慎，都说“有证”，却不愿意透露来源和细节，只是一个劲地推销：“如果觉得品相好，可以先留个联系方式，考虑考虑。”

知情人士告诉记者，实际上，这些人饲养的画眉鸟，大多是从野外捕获，驯养一段时间后，要么作为“斗鸟”拿来赌博用，要么用作“唱鸟”赏玩，比拼谁的叫声更婉转动听。他表示，目前已知的画眉鸟种群，均无法通过人工繁殖，多数笼养画眉都是通过野生鸟驯养而来。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 徐瑛蔓

全省首次！生态环境技术调查官参加庭审

3月30日，在成都铁路运输第二法院（四川大熊猫国家公园生态法庭）巡回法庭开庭审理的这起危害珍贵、濒危野生动物案件中，引入了生态环境技术调查官参加庭审。据了解，这是四川省首次引入生态环境技术调查官参审的环境资源刑事案件。

何谓生态环境技术调查官？根据成都铁路运输第二法院印发的《关于在环境资源案件办理中引入生态环境技术调查官制度的实施意见（试行）》可以发现，生态环境技术调查官主要协助对环境资源案件审理中涉及的专业技术问题进行调查询问、分析判断等，为法官办理环境资源案件提供专业意见。其适用范围是成都铁路运输第二法院审理涉及的大熊猫国家公园四川片区内的一审环境资源



刘源月是该案的生态环境技术调查官。

刑事、民事、行政案件以及相关恢复性司法执行案件，需要对相关环境资源专业技术事实予以查明的，可以选派技术调查官参与。

生态环境技术调查官要做什么？主要是对技术事实的争议焦点以及调查范围、顺序、方法等提出建议；提出技术调查意见；协助调查取证、勘验、保全等；参与询问、听证、庭前会议、开庭审理等；协助法官组织鉴定人、相关技术领域的专业人员进行讨论；列席合议庭评议案件；对生态环境修复的技术措施提出工作建议；完成其他与专业技术相关的工作。

四川省生态环境科学研究院高级工程师刘源月就是该案的生态环境技术调查官。她告诉记者，她的角色是提供“技术支撑”，包括对两名被告人非法

猎捕的行为导致画眉鸟脱离栖息地对生物多样性的破坏、选择性猎捕雄鸟对画眉鸟种群平衡和繁衍的危害、不规范的放生行为无法有效保证画眉鸟存活等技术事实进行查明，并向合议庭提交技术调查意见。

据了解，在环境资源案件办理中引入生态环境技术调查官制度，是为了解决环境资源类案件审理时涉及的专业技术问题，确保审判人员作出技术判断的准确性和规范性，确保受损生态环境得到专业、有效的保护与修复。

在当天的庭审现场，青川县人民法院青溪法庭工作人员还联合当地林业部门等，对旁听的学生和群众开展了普法宣传。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 徐瑛蔓